

李克强向《全球创新指数 2022》发布会致贺信

世界知识产权组织：中国在创新领域全球排名稳步提升

国务院总理李克强 29 日致电穆罕默德·本·萨勒曼·本·阿卜杜勒阿齐兹·阿勒沙特，祝贺他就任沙特阿拉伯国王兼首相。

当前，哪些是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作？如何促进脱贫人口持续增收？国家乡村振兴局局长刘焕鑫日前在全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作推进视频会上，谈了当前乡村振兴工作着力点。

健全联农带农机制

联农带农机制是促进农户持续稳定增收的重要保障。刘焕鑫表示，脱贫攻坚目标任务如期完成后，各地认真落实“四个不摘”要求，继续加大产业帮扶力度，建立产业帮扶项目联农带农机制，不断巩固拓展产业帮扶成效，取得了积极进展。

据介绍，在实际工作中，有的地方还存在帮扶项目联农带农机制不健全、带动责任落实不到位、带动方式比较单一、带动效果不够明显等问题，影响帮扶项目资金效益发挥和农户持续稳定增收。这需要更加重视健全联农带农机制，尽可能让脱贫群众和监测对象等农民群众参与进来，更多分享产业增值收益。

近日，国家乡村振兴局印发的《关于进一步健全完善帮扶项目联农带农机制的指导意见》明确，纳入扶贫项目资产管理的经营性项目资产，使用各级财政衔接推进乡村振兴补助资金、东西部协作资金、中央单位定点帮扶无偿援助资金、社会捐赠资金扶持的经营性项目，原则上都要建立联农带农机制，经营主体都要落实联农带农责任。

鼓励引导脱贫地区高质量发展庭院经济

产业振兴是乡村振兴的重中之重。充分利用现有庭院，大力推动庭院经济与现代农业有机结合，既是促进脱贫地区发展帮扶产业的重要途径，也符合农村老、弱、劳动力多、庭院增收作用尚未有效发挥等实际情况。

农业农村部、国家乡村振兴局日前印发《关于鼓励引导脱贫地区高质量发展庭院经济的指导意见》。

“这次文件提出的庭院经济是高质量庭院经济，与以往所说的庭院经济是有区别的，更加突出市场化、特色化、生态化、规范化。”刘焕鑫说，要把提高质量庭院经济的发展重点，要从特色种植、特色养殖、特色手工、特色休闲旅游和生产生活服务五个方面入手，支持农户发展高质量庭院经济。

组建产业顾问组支持脱贫县产业发展

组建产业顾问组是推动人才下沉、科技下乡、服务“三农”的有效途径，对于促进脱贫县产业发展和脱贫群众增收具有十分重要的意义。

记者从本次视频会上了解到，为强化科技和人才支撑，推动脱贫县产业发展，国家乡村振兴局、中国科协联合下发专项工作方案，近日启动组建产业顾问组支持脱贫县产业发展工作，采取“一县一组”的方式，推动产业顾问组与脱贫县科技服务需求精准对接。

“落实好这项工作，各地要精准对接，认真梳理科技服务需求，精准匹配科技专家，及时确定对接关系，要把握重点任务，聚焦主导产业，提供决策咨询，加强技术指导，培养本土人才，促进成果转化。”刘焕鑫说。

(记者侯雪静)新华社北京 9 月 29 日电

外交部发言人：应共同构建契合新时代要求的中日关系

新华社北京 9 月 29 日电(记者马卓言)外交部发言人汪文斌 29 日就中日邦交正常化 50 周年回答记者提问时表示，在即将开启下一个 50 年征程之际，中日应以两国领导人重要共识为指引，共同致力于构建契合新时代要求的中日关系。

“今天是中日邦交正常化 50 周年纪念日。”汪文斌在当日例行记者会上说，习近平主席、李克强总理分别同日本首相岸田文雄互致贺电，两国领导人积极评价 50 年前中日实现邦交正常化的重大历史意义和 50 年来双边关系发展成就，为两国关系未来发展作出展望、指明方向。

汪文斌说，50 周年是中日关系发展史上的重要里程碑。50 年前，两国老一辈领导人以卓越的战略眼光和政治胆识，作出实现中日邦交正常化的政治决断，揭开了两国关系的崭新篇章。50 年来，双方先后达成四个政治文件和一系列重要共识，奠定了中日关系的政治法律基础。两国各领域交流合作取得长足发展，不仅给两国人民带来重要福祉，也为地区和世界的和平稳定与发展繁荣作出了积极贡献。

汪文斌说，在即将开启下一个 50 年征程之际，中日应以两国领导人重要共识为指引，恪守中日四个政治文件确立的各项原则，重信守诺，致力和平友好，顺应潮流大势，拓展互利合作，管控矛盾分歧，共同致力于构建契合新时代要求的中日关系。

(记者李恒、沐铁城)新华社北京 9 月 29 日电

新华社日内瓦 9 月 29 日电(记者刘曲)世界知识产权组织 29 日发布的《全球创新指数 2022》显示，中国在创新领域的全球排名近年来持续稳步提升，2022 年排名上升至第 11 名。

报告称，尽管存在新冠疫情，但推动全球创新活动的研发和其他投资在 2021 年继续蓬勃发展。2021 年全球顶级企业研发支出增加近 10%，达 9000 多亿美元，高于新冠疫情前的 2019 年。这一增长主要由四个行业推动：信息通信技术硬件和电气设备、软件和信息技术服务、制药和生物技术、建筑和工业金属。

在全球经济体的创新能力排名方面，瑞士、美国、瑞典、英国和荷兰分列前五名。从排名变化来看，美国、荷兰、新加坡、德国、加拿大排名均有所攀升。中国在 2020 年和 2021

年分别位于第 14 名和第 12 名的基础上排名继续上升，2022 年位列第 11 名。土耳其和印度首次进入前 40 名，分别位列第 37 名和第 40 名。

世界知识产权组织总干事邓鸿森在《全球创新指数 2022》发布会上表示，中国取得的成绩显示了一个国家将创新作为增长引擎并予以大量关注的效果。“中国以非常全面的方式创建创新生态系统，这是中国成功的一个重要因素。”

就全球创新的前景，邓鸿森指出，全球创新正处于一个十字路口。虽然创新投资在过去两年显著增长，但全球不确定性及创新驱动生产力方面的持续下滑给前景投下阴霾。未来需要更加关注对创新的投资，还要关注如何将投资转化为经济和社会影响力。

中央网信办组织开展网络辟谣标签工作

对存量谣言全面梳理标记，最大限度挤压网络谣言生存空间

新华社北京 9 月 29 日电记者 29 日从中央网信办获悉，今年 8 月以来，按照“清朗·打击网络谣言和虚假信息”专项行动统一安排，中央网信办举报中心会同网络综合治理局以中国互联网联合辟谣平台为依托，组织 12 家网站平台开展网络辟谣标签工作，对存量谣言进行全面梳理标记，对被标记的典型网络谣言样本及时通报曝光，最大限度挤压网络谣言生存空间。

专项工作期间，重点网站平台积极参与，对近年来平台数据进行深入摸排，全面梳理存量谣言样本 3342 个，涉及卫生健康、食品安全、教育就业、自然灾害等重点民生领域。经权威查证，中国互联网联合辟谣平台集中标记辟谣

标签，予以公开曝光和警示。微博、抖音、百度、腾讯等网站平台依据权威发布开展全平台自查，对 8 万余条存量谣言标记辟谣标签。重点网站平台均开设辟谣专栏或专门辟谣账号，及时发布权威辟谣信息，对接触过谣言的用户，精准推送相关辟谣内容。

中央网信办相关负责人介绍，标记辟谣标签是网络辟谣工作的积极探索，是深入整治网络谣言乱象的重要举措。中央网信办将持续开展网络辟谣标签工作，不断健全联动工作机制，组织重点网站平台加大对网络谣言的辟除、曝光力度。广大网民可通过中国互联网联合辟谣平台提供谣言线索、查证网络谣言。



中国妇女儿童事业发展十年成就展在京开幕

▲ 9 月 29 日，观众在参观展览。“新时代的妇女儿童——中国妇女儿童事业发展十年成就展”当日在京开幕。展览分为五个部分，通过 500 多幅照片和近百件实物，生动展现了 10 年来妇女儿童事业取得的累累硕果。

新华社记者张玉薇摄

与 8 月份相比，疫情波及范围正不断缩小

国务院联防联控机制：科学精准做好国庆假期疫情防控

国庆假期临近，怎样科学精准做好疫情防控？对学校疫情防控方面作了哪些针对性工作部署？国务院联防联控机制 29 日召开新闻发布会，对热点问题进行了回应。

与 8 月份相比疫情波及范围不断缩小

“当前，全国疫情仍然呈现出‘点多、面广’的特点。近期，疫情主要集中在西藏、宁夏、贵州、黑龙江等省份，以奥密克戎变异株 BA.5 和 BA.2.76 亚分支为主。”国家疾控局传染病防控司司长雷正龙表示，与 8 月份相比，每天新增感染者数大幅度下降，疫情波及范围不断缩小。

专家研判认为，随着国庆假期临近，探亲、旅游等人员流动增加，加上奥密克戎变异株传播具有隐匿性、传播能力强等特点，我国仍然持续面临着境外疫情输入和本土疫情传播的风险，发生多地聚集性疫情风险依然存在。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，严格落实第九版防控方案和“九不准”要求，科学精准抓好疫情防控工作。坚决防止简单化、“一刀切”和层层加码，引导人员安全、有序流动。

迅速扩充医疗救治资源、对新冠肺炎患者进行分类分级管理，早期干预和预警筛查，形成强有力的专家救治力量、坚持中西医并重……针对当前疫情重点地区的医疗救治情况，国家卫生健康委医政医管局副局长李大川表示，到目前为止，疫情重点地区的医疗救治工作有序开展，救治

效果良好。

全力以赴做好交通物流保通保畅

交通运输是服务保障的基础支撑，也是疫情防控的关键环节。

交通运输部运输服务司副司长韩敬华表示，交通运输部通过专项安排、视频调度、驻点检查等方式，指导各地统筹做好运输服务保障和疫情防控工作，全力保障人民群众安全健康便捷出行。

韩敬华介绍，在保障交通网络畅通有序方面，坚持 24 小时值班值守，保持应急运输保障电话畅通，一事一协调解决交通物流不通不畅问题，坚决防止过度通行管控问题的反弹。坚决杜绝擅自关闭关停高速公路、普通公路、铁路车站、港口码头、航空机场、邮政快递分拨中心等交通物流基础设施，切实保障交通物流网络畅通运行。

韩敬华表示，要加强对重点涉疫地区跟踪调度，推动供需有效对接，全力保障涉疫地区医疗防控物资、民生物资、重要生产物资等运输需求。

此外，交通运输部指导实施全域静态管理的城市落实“一不得、四立即”的保障举措，即不得“一刀切”限制货车通行，立即实施重点物资通行证制度，立即执行“点对点”运输闭环管理措施，立即启动应急物资中转调运站，立即公布 24 小时应急运输保障电话，切实保障重点物资运输车辆通行顺畅。

不前往国内中高风险地区旅游

国庆假期是民众参加文化活动和外出旅游的高峰期。文化和旅游部市场管理司副司长李晓勇说，文化和旅游部要求旅行社和在线旅游企业不得经营出入境团队旅游和“机票+酒店”业务，暂停在有中高风险区的县(市、区、旗)和直辖市的区(县)经营团队旅游及“机票+酒店”业务，暂停陆地边境口岸城市团队旅游业务。

李晓勇提醒游客，要通过权威渠道了解出发地及目的地最新疫情防控政策，自觉遵守当地政府及有关部门发布的公告提示，不前往国内中高风险地区旅游。出现感冒、发热等症状时，应立即停止游览，并及时就医。自觉遵守疫情防控规定，戴口罩、勤洗手、少聚集、勤通风，养成“一米线”好习惯。

同时，教育部联合国家疾控局印发了高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案(第六版)，推动各地逐级开展学校疫情防控技术方案培训工作，提高各地教育部门和学校疫情防控的管理能力和突发疫情应急处置能力。(记者李恒、沐铁城)新华社北京 9 月 29 日电

健全联农带农机制·发展庭院经济·组建产业顾问组

国家乡村振兴局有关负责人谈当前乡村振兴工作着力点